

扎根农村 绽放不一样的青春

——记“最美村官”张译尹

■ 陈红艳

“我只想一门心思的做个好‘村官’，为天池村的村民们做好每一件事，让村子有变化，对得起村民们对我的信任。”从事业单位工作人员再到大学生村官，从26岁到29岁，定安县龙河镇天池村第一任女支书张译尹在农村这片沃土上，绽放了不一样的青春。

初来乍到：“干部群众的支持，给了我甩开膀子干下去的勇气”

一个一米五的小个子，一个尖尖细细的嗓门，一张尚显稚嫩的脸庞，谁也想不到张译尹是一个管着300多户1000多人口的大村庄的村支书。这天是周末，她挺着有7个月身孕的大肚子，照例走村串户。

张译尹来自农村，高考时，想都不用想，考出去，走出农村。然而面对龙河镇镇党委书记许声耀提出的下农村去锻炼的举荐，她为之心动。

“去就去一般人不去的地方，因为那些地方需要人。”下了决心，她一头扎进农村，“天池村以前是出了名的问题村，不但社会治安差，而且人心涣散，甚至连党支部的工作都难以开展，更别提带领群众改善生产生活条件。”许声耀是当时推荐张译尹到天池村的人，在他看来，将这个刚走出校门的小姑娘放到最基层党组织，不仅是一种锻炼，也寄托着一个期许：输入一个视野开阔的新鲜血液来带动天池村的发展。

一个刚刚走出大学校园的小妮子，面对一个这么复杂的情况，你不怕？无数人问过张译尹。距离定安县城近40公里的天池村，底子薄经济落后，治安不好，多年背负着“问题村”的名头。“刚来的时候不是没有担心，好在天池村会有着一支温暖的团队，从学校到基层，在我对村情民情一无所知的情况下，以陈棣钊为首的村干部毫无怨言的站在我的身后支



“最美村官”张译尹正在谋划天池村的未来。 陈红艳 摄

持我。在2010年的那场大洪水中，全村干部更是不分昼夜的陪在我的左右，全力、主动配合我的工作，这让我相当感动。”

天池村的村民给了张译尹同样的感动。在筹资修天群中队那段路的时候，出现了1.5万元的资金缺口，天池村的村民们主动发动捐款，孩子们捐出了自己的压岁钱，老人们捐出了自己的棺材本，“是天池村全体干部群众的支持，给了我甩开膀子干下去的勇气。”张译尹说。

当“官”三年：“时间和成绩证明自己扎根的决心”

张译尹是天池村的第一任女当家人，一开始，村民对这个年纪不大的小妮子能在天池呆多久，能给这个村子带来什么样的变化充满了疑问，张译尹用她的实际行动打消了村民们的疑虑。

2010年10月中旬，侵袭全岛

的两轮强降雨重创定安龙河镇。

天池村是龙河地区灾情最为严重的村庄之一，村中东片区、北片区的6个经济社的民宅被积水浸泡，积水最深达到1.5米，贯通该村的一条村道被深水覆盖，90来户村民被大水围困在自家里，举步维艰。

张译尹艰难地说服思想保守的村民，挖断村中“龙脉”排洪，经过20多个小时的奋战，3条共计300多米长的排水沟被挖出，围堵村民的洪水最终排向了田洋，多年悬而未决的排洪问题终于得到突破性解决，保证了人畜安全。

天池村老支书陈绵浚说，一个小姑娘办成了他们数十年来没办成的事儿，令人刮目相看。张译尹还带领全村百姓修筑了第一条水泥村路，第一个休闲农庄，建起村中第一支健身舞蹈队……如今的天池村，摆脱了过去“脏、乱、差”的面貌，摆脱了过去“霸

王村”的丑恶形象，不仅成为“百里百村”龙河镇文明生态村建设的示范点，还被评为“全省平安和谐村”。

不仅如此，她还带领全村大胆改革，进行产业结构调整，把传统的产业甘蔗种植改为种植橡胶、槟榔，然后发展槟榔加工坊，积极组织村民发展林下经济养鸡，如今养殖规模已经达到了年出栏12000只，成为村民的一个重要增收来源。

“张译尹在天池做出的成绩我们都看在眼里，大家都很服她，即使她不是我们村委会的，我们也是打心眼儿尊敬她。”龙河镇茶根村委会下牙村村民王追信说。

信任靠的是点滴积累。张译尹靠着点滴积累起来的信任，赢得了天池村乃至整个龙河镇的尊重。

未来期许：“让老百姓的生活像芝麻开花节节高”

如今，各镇村级“两委”换届

正在如火如荼的进行，张译尹再获天池村村支书提名，成了连任的热门人选。

张译尹说，“如果群众信任，我能连任的话，我将更加努力为群众做好每一件事。”对于以后的工作，张译尹充满了想法：“村里的基础设施还需要进一步完善，村中的环境卫生也需要出台一个完善的管理机制进行常态管理，而带领农民发家致富更是摆在我们面前的首要问题。”

张译尹觉得，为村民们选一份好产业，对于带领村民增收致富尤其关键。“澄迈地瓜具有产量高、收益大的特点，而且种植周期较短，投入较少，下一步村委会打算将其引进天池村，大规模的推广种植。”针对天池村特有的火山岩地貌，天池村委会班子提出了富有针对性的解决办法。“林下生姜种植、林下养殖也纳入了发展计划，问题是很多村民穷怕了，怕亏本，都不敢试，下一步就是动员群众勇敢的迈出第一步。”张译尹说。

作为“百里百村”龙河镇文明生态村建设的示范点，天池村拥有很优越的地理条件和美丽的自然风光，“在政府的帮助扶持下，天池驿站、天池客栈都已经开门纳客，下一步就是做大做强天池的旅游业，形成以自行车健康游、乡村生态游为主的旅游产业。”

张译尹说，现在，天池年年有新的致富项目落地，村民观念也在悄然转变。

一个小女子，让这个过去这个“问题村”泛起了生机。

在由中央电视台主办的寻找最美“村官”评选活动中，张译尹作为海南唯一的候选人有幸入围，对此，她反应很平淡，“入围‘最美村官’候选人是对我过去工作的肯定，在今后的工作中，我要更加的努力，不辜负老百姓对我的期许。”张译尹如是说。

《天道扬善 大家帮帮这位乐于助人的白血病少年》后续追踪

定安为患白血病少年募捐近17万元

■ 罗利明 叶彦彤

7月24日，记者从定安县红十字会获悉，年仅15岁患白血病的少年徐靖航，引起社会各界爱心人士的关注，自发出捐款倡议短短一周，社会各界爱心人士为小靖航募捐善款近17万元，帮助善良而又坚强的徐靖航尽早进行骨髓移植手术，早日战胜病魔。

据了解，徐靖航是定城镇人，现就读海口市一中初二年级，今年5月3日，因感冒高烧不退，被海南省人民医院检查出患白血病。后到北京、上海医院检查确诊为急性淋巴白血病。这个突如其来的噩耗，让原本普通的家庭陷入困境。在南天情慈善活动及亲友资助下，徐靖航第一个疗程

治疗，就花了20多万元，也耗光了家里原本不多的积蓄。目前，救治的希望只能通过骨髓移植手术。上海道培医院经过筛选，徐靖航的父亲骨髓匹配程度为7个点，母亲3个点。该院医生建议采取父亲为供者、母亲为配合供者的方式进行手术，尽早进行骨髓移植，脱离危险。虽然小靖航家人正在千方百计筹备资金，但急需的60多万移植手术和后续治疗费用难倒了徐靖航一家人。

年轻、坚强、善良的徐靖航被迫辍学，接受化疗……病魔无情地摧残着这个年轻少年的生命，懂事的徐靖航却依然积极乐观面对病魔，安慰自己父母，徐靖航感人故

事受到社会各界人士关注。徐靖航的父亲徐吉为子捐献骨髓，乐善好施的事迹在社会上也引起了强烈反响。7月17日，定安县红十字会向社会各界发出捐款倡议书，呼吁社会各界用实际行动为小靖航奉献自己的爱心，目前，定安县红十字会已筹集到善款167891元。

“谢谢好心人，有这么多好心人相助，徐靖航一定能够战胜病魔，勇敢地站起来。”据定安县红十字会相关负责人介绍，徐靖航已经进入医院无菌仓治疗2天了，目前正在进行预处理，半个月后植入骨髓，手术风险仍然较大。希望继续通过爱心募捐活动帮助徐靖航度过难关，战胜病魔。

(上接一版)服务”纳入县政府2013年为民办10件实事之列，实实在在地为老百姓办实事。

县计生委也多次开展各类宣传活动，通过宣传展板、悬挂横幅、设置计生咨询服务台、发放宣传册和宣传品等方式，向群众宣传“地中海贫血”防治知识，让免费孕前优生健康检查的好政策深入人心。

吴明雄告诉记者，孕前免费检查有个逐步推开的过程，符合条件的夫妻，应该及时参加孕前免费检查，防范孕产风险，减少出生缺陷发生率。截至目前，定安县计划生育服务站已免费为全县约8000对夫妇做了孕检，实现了生育优生指导率100%，产后随访率100%。

在对群众进行孕前优生健康检查和地中海贫血筛查的同时，计生委还严格要求各计生办和计生服务站在全县范围内开展检查随访，分类指导，对一般人群给予常规医学指导和干预建议；对高危风险人群进行一对一分析指导，提出干预措施和建议，并加强孕产期重点监控、检查及风险评估，让服务工作实现全覆盖，切实提升定安出生人口的素质。

据统计，截止7月2日，定安县计划生育服务站已免费为全县2559对符合条件的计划怀孕育龄夫妇提供了孕前优生健康检查，提前完成省下达的2500对国家免费孕前优生健康检查工作；截止至7月15日，全县共为3215对符合条件的计划怀孕育龄夫妇提供免费孕前优生健康检查，提前完成了县里年初制定3200对的工作任务。